
Consiglio Comunale INT 231 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
CRISI  DEL  SETTORE  DELLE  EDICOLE  E  GESTIONE  DEI  CHIOSCHI
DISMESSI

La sottoscritta Consigliere Comunale

PREMESSO CHE

    •    Il settore delle edicole a Torino è in crisi da diversi anni, con un numero crescente di chiusure
che  ha  ridotto  significativamente  il  servizio  offerto  ai  cittadini;
    •    Le edicole non sono solo punti vendita di giornali e riviste, ma svolgono un ruolo importante
nella vita dei quartieri, fungendo da punti di riferimento per la comunità e offrendo servizi utili alla
cittadinanza;
    •    La chiusura di molte edicole ha causato particolari disagi, soprattutto alle persone anziane,
che spesso trovano difficoltà a reperire giornali,  effettuare piccoli pagamenti o usufruire di altri
servizi  che  le  edicole  garantivano;
    •    In molte città italiane sono state sperimentate strategie di riconversione delle edicole in punti
multifunzionali, capaci di offrire servizi aggiuntivi e di mantenere vivo il presidio sul territorio;
    •    Il proliferare di chioschi dismessi e inutilizzati in diverse zone della città rappresenta un
problema sia dal punto di vista estetico che della sicurezza e del decoro urbano;

RITENUTO CHE

    •    La presenza di edicole attive contribuisce alla vivibilità dei quartieri, favorisce l’aggregazione
sociale  e  garantisce  un  servizio  di  prossimità  fondamentale  per  molti  cittadini;
    •    Il Comune potrebbe svolgere un ruolo attivo nel supportare il settore, sia attraverso misure di
sostegno economico e fiscale, sia favorendo la riconversione delle edicole in punti di erogazione di
servizi  di  pubblica  utilità;
    •    La gestione e la destinazione d’uso dei chioschi dismessi merita un’attenzione specifica, al
fine di evitare situazioni di degrado e individuare possibili soluzioni per il loro riutilizzo;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

    1.    Quante edicole hanno chiuso a Torino negli ultimi cinque anni e quale sia la situazione 

Pag 1 di 2



attuale del settore in città;
    2.    Se l’Amministrazione comunale abbia adottato misure specifiche per supportare il settore 
delle edicole e, in caso affermativo, con quali risultati;
    3.    Se il Comune intenda attivare iniziative per incentivare la riconversione delle edicole in 
attività multifunzionali, anche attraverso forme di sostegno o agevolazioni;
    4.    Quale sia la strategia dell’Amministrazione per la gestione dei chioschi dismessi, se esista un
piano per il loro riutilizzo e quali soluzioni si stiano valutando per affrontare il problema del loro 
crescente numero in città.

Torino, 04/03/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Elena Maccanti
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